

5/89

Тайп

Супруненко

АКАДЕМИЯ НАУК КИРГИЗСКОЙ ССР

ИНСТИТУТ ИСТОРИИ

Отдел Востоковедения



Г. П. Супруненко

МАТЕРИАЛЫ из китайских... источников
по истории киргизов XVIII - начала XIX вв.

*Ю. Аюпов
составил материал
2005.*

Фрунзе 1976г.

В В Е Д Е Н И Е.

В предлагаемой работе автор пытается дать возможность исследователям истории киргизов ознакомиться с данными ряда китайских источников за период с конца ХУП в. до начала XIX в. Исследование китайских источников ХУШ в., известных и недоступных лишь специалистам-синологам, позволяет дополнить материалы по политической истории киргизов, по географии Киргизстана и соседних с ним районов, по исторической этнографии. В работе представлены переводы из таких официальных трудов, как, "Пиндин чжуньгээр фанлюе" / "Описание умиротворения Джунгарии" / и "Да Цин личао шилу" / "Хроника великой династии Цин" /, данные которых помогают вскрыть агрессивную политику маньчжурской империи Цин в отношении монголов, уйгуров, казахов, киргизов и других народов и разоблачить некоторые великоханьские шовинистические концепции, появившиеся в трудах китайских историков. Речь идет о фальсификации вопросов внешней политики империи Цин, в частности ее взаимоотношений с государствами и народами Азии.

История киргизов /бурутов/ конца ХУП-го начала ХУШ веков, как и история многих других народов Восточного Туркестана и Средней Азии связаны с активной ролью в этом районе Джунгарского ханства, а затем с растущей агрессивностью внешней политики маньчжурской династии Цин.

Самые ранние упоминания о бурутах в китайских источниках относятся к тому времени, когда, после гибели Галдан Бошокту-хана, власть в ойратском государстве перешла в руки

эван-Рабдана. [В хронике "Дунхуа лу" / "Записи, составленные в павильоне Дунхуа"] под 1697 годом сообщается, что Галдан прежде разбил... Самарканд, Бухару, казахов, бурутов, Яркенд...¹ 1697 год - это первый год правления Цэван-Рабдана. И.Я. Златкин пишет, что феодальные владения Восточного Туркестана не оказали сопротивления Цэван-Рубдану и признали его власть над собой еще при жизни Галдана. // Коллегия иностранных дел России в 1734 г. в докладе императрице Анне Ивановне писала, что Цэван-Рабдан "бухарцев, живущих в городах в Еркени, в Турфане, в Кашгаре, в Аксу и в прочих к ним принадлежащих городах, под свою власть привел и дань брать начал. Ханов же и многих беков и лучших людей из тех городов к себе побрал, которые уже при нем, контайше, и пашню завели... Всех бухарцев при нем, контайше, кочует, кроме пашенных, около 2000 человек. Тако ж народом, именуемым бурутами, завладел, которые кочуют около озера, именуемого Тускель / Иссык-Куль. - И.З. /" / АВПр, ф. Зюнгарские дела, 1734, д. За, л. 1 об. /²

В результате нашествия джунгарских феодалов в первой четверти XVIII в. на владения Средней Азии, киргизы были вынуждены оставить свои кочевья на северных склонах Тянь-Шаня - перекочевать в Фергану и на Каратегин. Раздираемые усобицами^и феодально-раздробленные среднеазиатские ханства, разобщенные киргизские племена не могли успешно отразить наступление противника.

¹ Цэян Лян - ци. Дунхуа лу, б.м.иг., цв. 17, стр. 11.

² И.Я. Златкин. История Джунгарского ханства.. М., 1964, стр. 332.

В ХУП-ХУШ вв. активизируется агрессивная внешняя политика Цинской империи. Одним из первых объектов военной экспансии цинской монархии стала Монголия. Овладев Халхой, маньчжурское правительство сконцентрировало свое внимание на борьбе с джунгарским ханом Галданом.

После захвата Джунгарии маньчжуры стали готовиться к завоеванию Восточного Туркестана. Как справедливо отмечают многие исследователи, проводя захватническую политику в Центральной Азии, Цинская империя руководствовалась доктриной "руками варваров побеждать варваров". В войне против Джунгарского ханства Цины стремились использовать казахов, в войне против Восточного Туркестана - киргизов. Усилиями дипломатии, а иногда прямой военной угрозой Цины стремились оторвать казахов и киргизов от патриотической борьбы некихитайских народов Центральной Азии против маньчжуров.

Изучению политики цинского Китая в отношении народов Средней Азии и Казахстана посвящены отдельные работы и статьи советских историков-китаеведов Л.И. Дуцана^М, В.С. Кузнецова, Н.С. Мадежева, К.Ш. Хафизовой.

Авторы показывают, что в официальной цинской историографии продолжали господствовать издревде сложившиеся китаецентрические взгляды на внешний мир, согласно которым Китай представлялся цивилизованным миром, а все остальные государства и народы, вступавшие в те или иные отношения с Китаем - "варварами", вассалами верховного владыки Поднебесной.

В настоящее время перед советскими историками-китаеведами стоят важные задачи: всесторонне изучить вопросы внешней и внутренней политики Цинского Китая в отношении некихитайских народов; дать отпор сторонникам маоизма, пытающимся фальсифицировать историю и использовать ее для обоснования своих гегемонических целей, для постоянного нагнетания